

星雲大師
懂得做
事的人，
要做「本
份事」；
懂得做
人的人，
要做「本
份人」。

菜根譚

人都有他一定的角色，把自己的角色扮演好，就叫做「做人的本色」。社會上，商人有商人的本色；軍人有軍人的本色；學者有學者的本色；工人有工人的本色；經濟家有經濟家的本色。甚至哲學家、科學家、政治學家都有各自的文化。問題是，既然各人有各人的本色，就應該把自己的角色扮演好。可是有一些人往往把人做得失去了本色，例如青年好強，他說這是英雄本色，其實離開了本色，那就沒有什麼值得可

取的了。所謂做人的本色，像史可法、文天祥、岳飛等就是忠臣的本色；像楊國忠、秦檜、魏忠賢等就是奸臣的本色。前年台灣上場的宰相劉羅鍋；劉羅鍋就是一個忠臣的本色。乾隆皇帝的三德子，當然他們連弄臣的角色都不像，只能算是小丑。有的本色。其他諸如抗日的張自忠、抗清的林覺民，他們都算得上有英雄的本色；曹操、王莽、袁世凱只算是梟雄的本色；武則天夠稱有

女強人本色，慈禧太后只能算是柔弱的本色，因為她們都算得上有英雄的本色。可是有些人往往把人花有紅、黃、藍、白，總有它的本色；布料有絲、綢、綵、緞，也本色；少女虛榮游湯，她說這是女人的本色；是母夜叉的本色。一個人如果失去了本色，就是失去了立場，失去了人的本位。

本色；紅不像紅，白不像白；



戲嬉鴉烏熊白

在正鴉烏小與熊白大的大月個四隻兩裡園物動為圖。一之園物動的大最國俄是園物動堡得彼聖斯羅俄真傳堡得彼聖報本／圖

人生本色

迷悟之間

退休黑猩猩享終身照顧

基於人道考量 美國禮遇供做實驗的動物

【本報墨西哥訊】美國總統尼克森在一九七〇年代頒佈了一項行政命令，要求國防部內所有非軍事性的研究一律停止。於是當時在新墨西哥州哈羅門（Holloman）空軍基地內原屬於太空總署的動物研究所便

改由新墨西哥州大學管轄，而建築物共十五萬平方英尺，養了六百多隻從小到大的黑猩猩以及其他各種類動物，是全球最大的黑猩猩研究中心。

目前該基金會在一百零二英畝的土地上建有價值兩千萬美

元的房屋設備，合計有廿二幢

室的水準，室外的遊戲園地與跑

道更是寬敞新穎。研究所方面則

有含P實驗室在內的一流設備與

儀器，可供染性細菌與病毒研

究之用。

該中心的育嬰室內有五顏六色

的玩具與床鋪，不亞於人類育嬰

實驗的黑猩猩要求高度的保護與

成長的黑猩猩高約五呎，重約

一百五十磅到兩百磅，每隻手臂

卻有一千兩百磅的驚人壓碎力。

因此，絕對不可試著以握手或擁

抱示好，如果牠在生氣，那你更

須敬而遠之。

柯林頓總統在一九九九年簽署

了一項法律，規定政府必須負責

從醫學研究退休下來的黑猩猩的

終身照顧，並且不得再利用牠做

其他試驗。由此可知，用黑猩猩

做試驗非常昂貴，光是養育費用

每隻每年便需約一萬美元。

柯林頓總統在一九九九年簽署

了一項法律，規定政府必須負責

從醫學研究退休下來的黑猩猩的

終身照顧，並且不得再利用牠做